

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу

Тимченко Елены Ильиничны

«Гендер в языковой картине мира (на материале немецкого языка)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки)

Тимченко Елена Ильинична поступила в аспирантуру ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий» по направлению 45.06.01 Языкознание и литературоведение, направленность «Германские языки». Ранее, в 2020 г., она с отличием окончила магистратуру ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет» по специальности 45.04.01 Филология, направленность «Романо-германская филология. Типология генетически родственных и неродственных языков».

За время обучения в аспирантуре Тимченко Е. И. зарекомендовала себя грамотным, высокоэрудированным специалистом в области немецкой филологии. Следует отметить, что работа по диссертационной тематике была начата ей еще на 4 курсе бакалавриата, а написание первых обзорных и научных статей – на 3 курсе. В магистратуре нашего университета Тимченко Е.И. продолжила исследования.

Настоящее диссертационное исследование посвящено изучению гендерно-ориентированной лексики в немецком языке, а также гендерной модификации немецкого языка и восприимчивость языка к гендерным языковым переменам в соотношении с грамматическим родом. Актуальность работы обусловлена тем, что главными проблемами лингвистических гендерных изучений в настоящий период являются речевое поведение мужчин и женщин, а также отражение пола в языке. Кроме того, феминистки осуждают язык в сексизме из-за того, что число форм мужского рода в них преобладает над женскими, и положение женщин в обществе представляется нередко как второстепенным и даже негативным. Так как языки асимметричны, и владеют различным комплектом языковых компонентов, характеризующих мужчин и женщин, непосредственно по этой причине, вопрос гендерного равноправия в языке считается в настоящее время одной из самых актуальных тем общества.

Практическая ценность диссертационного исследования состоит в том, что материалы и результаты исследования могут быть использованы при составлении учебников по межкультурной коммуникации, в практике преподавания спецкурсов и семинаров по лингвокультурологии и гендерной лингвистике, при обучении немецкому языку. Материал исследования также может быть использован при написании курсовых и дипломных работ по данной теме.

Исследование было проведено на основе подробного изучения большого количества теоретического и практического материала с использованием различных методов: метод описания, метод лингвистического наблюдения и интерпретативного анализа. Исследования Тимченко Е. И. по проблеме употребления гендерно-ориентированной лексики немецкого языка нашли отражение в 8 публикациях, среди которых 3 опубликовано в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

Работа Тимченко Е. И. является качественным научно-исследовательским трудом, выполненным автором на научном уровне с использованием большого количества литературы и источников. Работа изложена корректно и является хорошо структурированной.

Считаю, что диссертация Тимченко Елены Ильиничны удовлетворяет всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Научный руководитель,
доктор филологических наук
(по специальности 10.02.04 – Германские языки),
профессор, профессор кафедры немецкой и
французской филологии института гуманитарных
и социальных наук ФГБОУ ВО «Уфимский
университет науки и технологий»



/ Мурясов Рахим Закиевич

«20» сентября 2023 г.

Адрес: ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»
450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32
Тел.: +79177376934



Подпись	Мурясова Р. З.
Состоверяю	№ 20. 09 2023 г.
И.м. начальника общего отдела УУНИТ	Т. Шит
	Шитинбаева Т. Р.